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Анотація
У статті наведено результати ретроспективного 

аналізу змісту та методів соціального виховання молодого 
покоління у теорії та практиці інтернатної освіти в 
1956–1984 роках. Акцентовано на існуванні у цей час 
чіткого бачення мети, результатів виховання дітей та 
засобів їх досягнення. Наголошено, що система виховання 
підростаючого покоління в УРСР характеризувалася 
стійкими тенденціями до взаємозв’язку із виробничими 
відносинами, а її зміст був підкорений головній меті – 
вихованню свідомих й активних будівників комунізму. 
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Постановка проблеми в контексті сучасної 
педагогічної науки та її зв’язок із важливими науковими 
і практичними завданнями. Сьогодні реформація 
системи освіти в Україні вимагає сформованості нового 
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бачення щодо організації виховання та соціального захисту 
дітей, які потребують державної допомоги й підтримки. 
Інтеграція таких дітей в суспільство на паритетних началах 
уможливлюється шляхом їх соціального виховання в 
системі інтернатної освіти. Проте, проблема реформування 
та оптимізації функціонування усталеної в країні системи 
освітніх інтернатних закладів та, відповідно, системи 
забезпечення соціальних потреб дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування, гостро потребує 
вирішення та імплементації. Означений стан зумовлює 
необхідність вивчення та узагальнення виховного потенціалу 
інтернатних закладів освіти в Україні як засобу розвитку 
особистості дітей. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема 
розвитку соціального виховання в Україні та втілення 
основних його ідей у теорії та практиці інтернатних установ 
країни протягом другої половини ХХ століття знайшла своє 
висвітлення у науковій літературі. Питаннями соціального 
виховання молодого покоління займалися такі дослідники та 
громадські й політичні діячі системи освіти, як: С. Ананьїн, 
П. Блонський, Г. Гринько, М. Грищенко, М. Гриценко, 
В. Дурдуківський, В. Дюшен, В. Зіньківський, О. Залужний, 
О. Музичеко, А. Макаренко, Я. Мамонтов, О. Попов, 
Я. Ряппо, С. Русова, М. Скрипник, К. Ушинський, Я. Чепіга, 
С. Шацький, Е. Яновська та ін. Аналізу діяльності 
інтернатних закладів освіти в Україні на початку їхнього 
існування, розгляду проблем навчання, виховання, трудової 
підготовки, організації дозвілля та побуту вихованців цих 
закладів присвячено фундаментальні праці А. Бондаря, 
В. Вугрича, Ю. Грицая, Б. Кобзаря, А. Макаренка, 
Б. Мельниченка, Є. Постовойтова, В. Слюсаренка та ін.

Для дослідження проблематики статті окремий науковий 
інтерес становлять монографії В. Покася, С. Свириденко, 
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дисертаційні дослідження та наукові праці Л. Канішевської, 
О. Кузьміної, А. Наточого, Ж. Петрочко та ін.

Посилення уваги науковців сьогодні до різних аспектів 
організації інтернатної освіти, її реформування та оптимізації, 
доводить, що проблематика розвитку особистості дітей-сиріт 
та дітей, позбавлених батьківського піклування, актуалізує 
потребу критичного переосмислення історичних витоків 
виховання дітей. Такий підхід уможливлює прогностичне 
значення ретроспективного аналізу основних його змістовних 
аспектів, адже, спадкоємність ідей, що стосуються 
позитивних сторін виховання та розвитку особистості дітей 
в інтернатах, надасть змогу державним органам освіти та 
соціальним службам виявити орієнтири його запровадження 
в умовах сучасного реформування освіти.

Формування цілей статті. Метою статті є аналіз та 
розкриття змістовних компонентів соціального виховання 
дітей в школах-інтернатах Української РСР крізь призму 
характерних тенденцій розвитку виховної системи у 
досліджуваний період.

Виклад основного матеріалу. Система виховання 
підростаючого покоління в УРСР характеризувалася 
стійкими тенденціями до взаємозв’язку із виробничими 
відносинами, які простежувалися у всіх сферах економічних 
формацій країни, особливо, в умовах соціалістичного 
характеру виробництва. Виховання дітей вважалося 
справою суспільства і не розглядалося поза виробничих 
відносин та організацій, адже, спроби відірвати його 
деякими інноваторами сприймалися як прояви ідеалізму 
в педагогічній науці. З цього приводу М. Смірнов свого 
часу писав так: «Тільки розгляд комуністичного виховання 
у зв’язку із соціалістичним засобом виховання забезпечить 
створення істинної науки педагогіки» [6, c. 2–3]. 
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Перехід до комунізму передбачав виховання і 
підготовку комуністично свідомих і високоосвічених людей, 
здатних як до фізичної, так і розумової праці, до активної 
діяльності в різних галузях громадського і державного 
життя. Основною закономірністю виховання дітей у 
Радянському Союзі, з точки зору пануючої ідеології, було 
виховання нового покоління людей як свідомих й активних 
будівників комунізму та захисників Батьківщини. Розвиток 
особистості дітей передбачався шляхом і в межах їхньої 
участі у розбудові комунізму в якості виробничої сили. Це 
означало для його «будівників» безпосереднє залучення у 
виробництво для країни і суспільства з метою вироблення 
матеріальних благ. У цьому виявлялась сутність та зміст 
виховного потенціалу функціонуючих в системі радянської 
освіти інтернатних установ.

Таким чином, концепція розвитку всебічної особистості 
дитини у Радянському Союзі була зумовлена завданнями 
комуністичної партії та, відповідно, передбачала виховання 
комуністичної свідомості, утвердження ідеологічної моралі, 
трудове виховання, розвиток соціалістичного патріотизму та 
всебічний і гармонійний розвиток людської особи [2, c. 5–8]. 

Гальмівними факторами в ідеологічній роботі з 
виховання дітей та формуванні активних будівників 
соціалізму вважалися пережитки капіталізму, буржуазні 
погляди і норови, на боротьбу з якими застосовувалися різні 
технології та інструменти виховного впливу. 

Отже, ефективність та результативність вироблених, 
науково обґрунтованих та застосовуваних педагогічних 
технологій розвитку особистості дітей в Українській РСР 
знайшла своє відображення у діяльності навчальних 
закладів нового на той час типу – школах-інтернатах. Вони 
беруть свій початок з 1956 року, коли задля «посилення 
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суспільного характеру виховання й передачі державі частини 
функцій сім’ї щодо комуністичного виховання молоді» ЦК 
КПРС і Рада Міністрів СРСР ухвалили Постанову № 738 
від 29 червня 1956 р. «Про організацію шкіл-інтернатів 
в Українській РСР», призначення яких убачалося у 
«розв’язанні на більш високому рівні завдання підготовки 
всебічно розвинутих, освічених будівників комунізму» [5]. 
Згідно з Постановою до шкіл-інтернатів у той час 
приймалися діти інвалідів війни і праці, матерів-одиначок, 
діти-сироти, а також діти, які не мали належних умов для 
проживання у своїх сім’ях.

Основним засобом всебічного розвитку дітей був 
виховний потенціал шкіл-інтернатів, який передбачав 
трудове виховання, моральне, естетичне, атеїстичне та 
фізичне, і всі вони були узгоджені із завданнями партії та, 
відповідно, пануючою ідеологією в країні.

Так, у боротьбі з проявами індивідуалізму і егоїзму 
в свідомості і поведінці людей в Українській РСР 
надзвичайно велику роль віддавали впливові громадської 
думки, а також розвитку критики і самокритики. Остання 
вважалася рушійною силою розвитку особистості дітей. 
Засудження громадськістю антиморальних вчинків молоді 
стало головним виховним засобом у боротьбі з буржуазною 
ідеологією, поглядами, звичаями та, передусім, складовою 
частиною комуністичного виховання дітей. 

Молоде покоління намагалися виховувати в дусі 
науково-матеріалістичного світогляду для подолання 
релігійних забобонів. Разом із тим на останньому 
наголошувалося, щоб не ображати почуттів віруючих 
людей. Необхідно було «систематично вести широку 
науково-атеїстичну пропаганду, терпеливо роз’яснювати 
неспроможність релігійних вірувань, що виникли в минулому 
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на ґрунті пригніченості людей стихійними силами природи 
і соціальним гнобленням, через незнання справжніх причин 
природних і суспільних явищ. При цьому слід спиратися 
на досягнення сучасної науки, яка все повніше розкриває 
картину світу, збільшує владу людини над природою і 
не залишає місця для фантистичних вигадок релігії про 
надприродні сили» [2, c. 8]. 

У школах-інтернатах з цією метою проводилися бесіди 
на антирелігійні теми, читалися книжки, запроваджувалася 
роботи гуртків «юного атеїста», хімічних гуртків, які 
організовували заходи атеїстичного спрямування, «Вечори 
чудес» та ін. 

Стосовно трудового виховання молодого покоління 
вважалося, що працездатна людина не може не працювати, 
цього б не дозволили ні її свідомість, ні громадська думка. 
Людину, яка не брала участі у праці вважали «дармоїдом» і 
такою, що жила за рахунок інших. Тому трудове виховання в 
інтернатних закладах передбачало розвиток дітей відповідно 
до бачення партії (ставлення до праці, її результатів та всіх, 
хто бере участь у ній). Панувала думка, що всяка праця на 
користь суспільства як фізична, так й розумова, поважна 
і почесна. Необхідно було виховувати всіх трудящих на 
кращих зразках праці, на прикладах ведення домашнього 
господарства. Кожна працездатна людина повинна була 
брати участь у створенні таких засобів, які необхідні для її 
життя і діяльності, для добробуту суспільства [2]. 

Трудовий напрямок виховання відображається в ті 
роки у чисельних документах, наказах та розпорядженнях 
у галузі функціонування шкіл-інтернатів. Так, у 1959 році 
Постановою «Про розширення самообслуговування у 
загальноосвітніх школах, школах-інтернатах, дитячих 
будинках, професійно-технічних училищах, у середніх 
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спеціальних і вищих навчальних закладах» (від 2 червня 
1959 р. № 603) наголошувалося не лише на необхідності 
залучення учнів, починаючи з молодшого шкільного 
віку, до посильної участі у суспільно корисній праці, 
самообслуговуванні, а й на важливості поліпшення роботи 
з батьками, поширення серед них педагогічних знань. 
Батьків також пропонували залучати до чергувань у буфетах 
і столових, ремонту шкільних приміщень, заготівлі палива, 
ремонту та виготовлення меблів тощо [4].

Всебічний розвиток вихованців інтернату вбачався 
також засобами ідеологічної моралі. У житті українського 
суспільства у цей час все більше зростала її роль. Навіть, 
на виробництві зменшується значення адміністративного 
регулювання взаємин із співпрацівниками за рахунок 
розширення сфери впливовості морального чиннику. 
Заохочуються всі форми свідомої самодисципліни громадян.

Комуністична мораль в країні вважалася й сприймалася 
людьми як найсправедливіша та найблагородніша. 
Вважалося, що вона виражала інтереси й ідеали всього 
трудящого людства. Моральний кодекс будівника комунізму 
згідно з офіційними документами поєднував такі основні 
принципи, як: 

 – сумлінна праця на благо суспільства: хто не 
працює, той не їсть;

 – висока свідомість громадського обов’язку, 
нетерпимість до порушень суспільних інтересів;

 – колективізм і товариська взаємодопомога: кожний 
за всіх, всі за одного;

 – гуманні відносини і взаємна повага між людьми: 
людина людині друг, товариш і брат;

 – чесність і правдивість, моральна чистота, простота 
і скромність у громадському і особистому житті;
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 – непримиренність до несправедливості, дармоїдства, 
нечесності, кар’єризму, користолюбства та інші [2, c. 7–8]. 

Ці та інші принципи знайшли своє відображення й 
у діяльності шкіл-інтернатів, які у досліджуваний період, 
за даними архівних джерел та історико-педагогічних 
публікацій, були спрямовані на організацію суспільно 
корисної праці учнів. 

Радянська школа своєю задачею ставила з перших днів 
шкільного життя виховання у молодого покоління товариства, 
дружби та, головне, колективізму. Адже пануючий спосіб 
соціалістичного виробництва в УРСР характеризувався чітко 
вираженим колективізмом. Це тому, що для буржуазного 
способу виробництва, який критикувався та вважався 
неприйнятним, трудова солідарність робочих була вкрай 
ворожим фактором. Отже, за час перебування дітей в 
інтернатних закладах освіти вихователі вважали за свій 
обов’язок підготувати їх до суспільно-корисної роботи. 

Ключовим критерієм моралі, яку зрощували у дітей, 
було ставлення людини до праці, результатів праці та людей, 
які приймають участь у забезпеченні цих результатів.

Соціально-виховний потенціал для розвитку 
особистості дітей мала позакласна й позашкільна робота 
в школах-інтернатах, найпоширенішими формами якої 
на той час були: бесіди, лекції, робота самодіяльних 
гуртків, організація учнівських наукових товариств, клубів, 
літературних об’єднань, юнацьких театрів, робота із 
самообслуговування, читацькі конференції, виготовлення, 
оформлення та широке використання наочної пропаганди, 
використання радіо- й телепередач, кіно, випуск стіннівок, 
журналів, альбомів, організація творчих звітів, конкурсних 
заходів, святкові вечори, ранки, відзначення знаменних 
дат, вечори відпочинку, запитань і відповідей, зустрічі з 
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військовими, ученими, передовиками промислового та 
сільськогосподарського виробництва [8].

Цікавим для нашого дослідження є визначення 
та кореляція поняття патріотизму у ретроспективі 
70-х рр. ХХ століття та сьогодення. Так, патріотизм у 
комуністичному вихованні розглядався у невід’ємній єдності 
з пролетарським інтернаціоналізмом та передбачав «любов 
до своєї Вітчизни, відданості і вірності своїй Батьківщині 
разом із співдружністю соціалістичних країн» [2, c. 7]. Хоча 
дефініції «національний» або «національне-патріотичне 
виховання» в ті роки не використовувалися, однак 
простежуються підвалини сучасної Концепції національно-
патріотичного виховання дітей й молоді (Наказ Міністерства 
освіти і науки України від 16.06.2015 р. № 641). 

Згідно з Концепцією основним завданням виховання 
сучасного молодого покоління визначено «формування 
високої патріотичної свідомості, почуття вірності, 
любові до Батьківщини, турботи про благо свого народу, 
готовності до виконання громадянського і конституційного 
обов’язку із захисту національних інтересів, цілісності, 
незалежності України, сприяння становленню її як правової, 
демократичної, соціальної держави» [1, c. 2–3]. 

Ідеологія виховання «нової» людини передбачала 
всебічний і гармонійний розвиток людської особи, яка 
гармонійно поєднувала б у собі духовне багатство, моральну 
чистоту і фізичну досконалість. В Україні у цей час 
створюються і забезпечуються найсприятливіші умови для 
всебічного розвитку дітей, проголошуються рівні можливості 
для творчої праці, освіти, розвитку здібностей, обдаровань, 
талантів у галузі виробництва, науки, техніки, літератури 
й мистецтва. Система народної освіти будувалася так, щоб 
навчання і виховання підростаючого покоління були тісно 
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зв’язані з життям та з продуктивною працею. При всіх 
школах створюються навчальні майстерні, хімічні, фізичні 
та інші кабінети й лабораторії; в сільських місцевостях 
запроваджено розбудову пришкільних сільськогосподарських 
ділянок, а на великих і потужних підприємствах – 
навчально-виробничі цехи для школярів. Проте, пануюча 
ідеологія соціалізму, виражаючи ключові інтереси 
робітничого класу і всіх трудящих, вчить людей боротися, 
працювати і жити в ім’я загального, а не особистого, щастя. 
Її ідеали – «утвердження дійсно людських взаємовідносин 
між людьми, між народами, звільнення людства від загрози 
винищувальних воєн, встановлення на землі загального 
миру і вільного радісного життя для всіх людей» [2, c. 8]. 

Фізичне виховання було вагомою складовою у 
всебічному розвитку дітей. Адже, як для активної участі у 
розбудові соціалізму, так й для захисту вітчизни, необхідні 
фізично здорові, сильні і витривалі молоді люди. Тому 
великого значення в країні надавалося фізичному вихованню 
дітей із самого раннього дитинства. Вивчаючи основи знань 
з вікової анатомії, фізіології, фахівці шкіл докладали чимало 
зусиль задля фізичного розвитку дітей.

Разом із вище переліченими задачами виховання 
молодого покоління у радянській школі було й естетичне 
виховання, яке передбачало «розвиток у вихованців 
здатності розуміти, сприймати і відчувати прекрасне у 
природі, суспільному житті, мистецтві, а також у розвитку 
творчих здібностей в міру своїх сил» [6, c. 37]. Педагогічний 
колектив шкіл-інтернатів бачив вирішення проблеми 
естетичного виховання у тісному взаємозв’язку з вихованням 
культурності підлітків, юнаків та дівчат, а саме: виховання 
вимогливого ставлення до свого зовнішнього вигляду, яке 
виявлялося в охайності й чистоті одягу, розвиток культури 
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поведінки у суспільних містах, прояви вихованості під 
час звернень до дорослих та взаємного спілкування з 
ровесниками. 

Всю цю виховну роботу з учнями в школах-інтернатах 
організовував вихователь, який:

 – «прищеплює вихованцям любов до праці, високі 
моральні якості, навички культурної поведінки, необхідність 
дотримування ними правил особистої гігієни;

 – регулює режим дня вихованців, стежить за 
своєчасним приготуванням домашніх завдань, допомагає у 
навчанні і розумній організації дозвілля;

 – здійснює разом із шкільним лікарем заходи, які 
сприяють здоров’ю і фізичному розвитку вихованців;

 – підтримує постійний зв’язок з учителями, класними 
керівниками, медичним персоналом, з батьками вихованців 
або особами, які їх замінюють» [2, с. 39].

У період з другої половини 60-х до другої половини 
80-х рр. ХХ ст. у вітчизняній педагогічній теорії та 
практиці простежуються тенденції до звуження сфери 
діяльності інтернатних закладів освіти. Їх соціально-виховна 
активність охоплювала переважно соціально незахищених та 
позбавлених батьківського піклування дітей.

Висновки дослідження і перспективи подальших 
розвідок у досліджуваному напрямі. Підсумовуючи 
результати дослідження виховного потенціалу інтернатних 
закладів освіти в Україні у 1956–1984 рр. ХХ століття, 
можна зробити висновки про бачення державних органів 
освіти, по-перше, мети і результатів виховання дітей, 
по-друге, засобів й педагогічних технологій їх досягнення. 
Система розвитку особистості дітей в УРСР передбачалася 
виховними інструментами, які характеризувалися 
стійкими тенденціями до взаємозв’язку із виробництвом. 
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Зміст процесу розвитку молодого покоління був підкорений 
головній меті – вихованню нового прошарку людей, свідомих 
й активних будівників комунізму. Виховний потенціал 
шкіл-інтернатів (атеїстичний, естетичний, трудовий, 
моральний, фізичний та інші напрями виховання) мали 
сприяти піднесенню ідейно-політичного рівня, формуванню 
комуністичних переконань та науково-матеріалістичного 
світогляду підростаючого покоління.

Значні похибки та помилки, констатовані нами в 
означеній системі виховання, не уможливлюють поважати 
цей історичний досвід як підґрунтя для національно-
патріотичного виховання дітей та молоді в нашій державі 
сьогодні. Його критичне переосмислення відкриває 
можливості виокремлення та імплементації у площину 
сучасних педагогічних технологій доцільних методів 
та засобів розвитку особистості дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування.

Порушена у статті проблема багатоаспектна і 
потребує подальших наукових розвідок щодо виховання 
дітей в інтернатних закладах освіти в Україні в різні 
історичні періоди.
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Аннотация
В статье предоставлены результаты 

ретроспективного анализа содержания и методов 
социального воспитания молодого поколения в теории и 
практике интернатного образования в 1956–1984 годах. 
Акцентировано внимание на существовании в это время 
видения цели, результатов воспитания детей и средств 
их достижения. Отмечено, что система воспитания 
подрастающего поколения в УССР характеризовалась 
устойчивыми тенденциями к взаимосвязи с 
производственными отношениями, а ее содержание 
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активных строителей коммунизма.
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воспитания; общественный характер воспитания; школы-
интернаты; дети; внеучебное время; воспитательный 
потенциал.
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Abstract
The author of the article summarizes the results of 

a retrospective analysis of the content and methods of the 
younger generation’s social education in the theory and practice 
of residential education. The attention is paid to the existence of 
a clear vision of a purpose at that time, the goals of children’s 
upbringing and the means to achieve them. It is emphasized that 
the upbringing system of younger generation in the USSR was 
characterized by persistent tendencies towards interconnection 
with industrial relations, and its content was aimed at the main 
goal – the upbringing of a new stratum of people, conscious 
and active builders of communism. It is underlined that the key 
areas of children’s social education such as atheistic, aesthetic, 
labour, moral, and physical, promoted the elevation of the 
ideological and political level, the formation of communist 
beliefs and the scientifi c outlook of the younger generation.

The reforms, that have taken place in Ukraine over the 
past few years, are characterized by socio-economic, political 
shifts, challenges and, at the same time, great prospects for 
development. The new vision has emerged in society regarding 
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the organization of children’s education and social protection in 
need of state assistance and support. The problem of reforming 
the system of educational boarding schools in Ukraine and, 
accordingly, the system for ensuring social needs of orphans 
and children deprived of parental care is acutely arisen. The 
existing problems attach great importance to the creation 
and maintenance of favorable and appropriate conditions for 
the effective functioning of the system of the education and 
upbringing of orphans. The entry of such children into society 
on an equal footing is possible through their social education 
in the system of boarding school. Strengthening the priority of 
education through the usage of modern educational technologies 
today requires the study and generalization of theoretical 
developments and practical achievements in the fi eld of 
educational process in boarding educational institutions during 
the specifi ed period.

Key words: education; school; methods of education; 
social character of education; boarding schools; children; extra-
curricular time; educational potential.


